
 

 

MAPA DE LA PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD CON PERSPECTIVA DE 

GÉNERO EN LA CIUDAD DE MEDELLÍN. 

 

Compilación CEO 

 

Abstract. Map of the perception of security with perspective of gender in the 

city of Medellín. As conclusion can affirm that the tendency described around 

the existence of aspects related to the security stays that affect particularly the 

women and in that measurement it makes more vulnerable, in certain 

geographic spaces, being necessary the implementation of preventive policies 

from the point of view of sort. As far as the sensation of security for the women, 

it is possible to be advanced that a generalized opinion of insecurity exists 

 

Resumen. Mapa de la percepción de seguridad con perspectiva de género en 

la ciudad de Medellín. Como conclusión puede afirmarse que se mantiene la 

tendencia descrita en torno a la existencia de aspectos relacionados con la 

seguridad que afectan particularmente a los mujeres y en esa medida las hace 

más vulnerables,en ciertos espacios, siendo necesario la implementación de 

políticas preventivas desde la perspectiva de género. en cuanto a la sensación 

de seguridad para las mujeres, se puede adelantar que existe una opinión 

generalizada de inseguridad 

 

El uso del espacio público y la percepción de inseguridad en la ciudad. 

El sondeo revela que hay un uso discriminado del espacio público: se aprecia 

que hay comunas donde sus residentes tienen una apropiación mayor, tanto en 

días hábiles  (véase tabla 55) como de fin de semana  (véase Tabla 56) tales 

como El Poblado, zona con características socio económicas diversas pero que 

reúne una cualidad común: la presencia de calles y lugares que convocan a 

sus residentes tales como centros comerciales, parques lineales, placas 



polideportivas, sistemas de transporte masivo y otros; lo que hace que sean 

sitios de los que se apropien por más de 8 horas entre semana. 

 

La tabla 55 también permite apreciar que en comunas como Villa Hermosa, 

Manrique, Buenos Aires y La Candelaria, la apropiación del espacio público 

mayor a 8 horas entre semanas es relativamente baja: las tres primeras muy 

cercanas al centro de la ciudad pero con un comportamiento de sus barrios 

más de carácter habitacional que de uso comercial; mientras la apropiación del 

centro es bajo y eso comprueba lo dicho en capítulos anteriores, en tanto es 

visto como el sector que se percibe como más inseguro y eso hace que su uso 

sea casi exclusivamente de paso. 

Tabla 55: Uso del espacio público entre semana según comuna 

 

  

Usualmente entre semana ¿Cuántas horas al día usted o su familia hacen uso 

del espacio público? 

Menos de 

una hora 

Entre 1 y 

menos de  4 

horas 

Entre 4 y 

menos de 8 

horas 

De 8 o 

más horas Número Total 

Popular 48,6% 25,7% 6,0% 19,7% 31.712 100,0% 

Santa Cruz 47,4% 33,0% 8,1% 11,6% 24.538 100,0% 

Manrique 54,0% 32,8% 8,6% 4,6% 42.142 100,0% 

Aranjuez 48,7% 34,7% 5,0% 11,7% 39.830 100,0% 

Castilla 37,5% 33,5% 16,5% 12,5% 37.711 100,0% 

Doce de 

Octubre 
42,7% 37,4% 7,9% 12,0% 49.694 100,0% 

Robledo 32,6% 29,9% 13,2% 24,4% 44.098 100,0% 

Villa Hermosa 45,7% 41,8% 9,7% 2,8% 29.680 100,0% 

Buenos Aires 46,4% 35,2% 11,9% 6,5% 37.478 100,0% 

La Candelaria 54,0% 28,8% 8,2% 9,0% 26.375 100,0% 

Laureles 

Estadio 
40,3% 37,7% 10,2% 11,8% 37.918 100,0% 

La América 31,3% 31,9% 15,7% 21,0% 30.090 100,0% 

San Javier 32,4% 30,5% 15,7% 21,3% 34.382 100,0% 

El Poblado 10,2% 29,1% 24,3% 36,4% 34.651 100,0% 

Guayabal 49,8% 24,0% 16,2% 9,9% 23.258 100,0% 

Belén 58,7% 34,4% 4,5% 2,4% 53.452 100,0% 

Palmitas 52,0% 19,6% 28,4% 0,0% 2.222 100,0% 



San Cristóbal 54,3% 21,8% 14,0% 10,0% 7.527 100,0% 

Altavista 14,3% 57,1% 28,6% 0,0% 751 100,0% 

San Antonio de 

Prado 
35,5% 25,4% 12,7% 26,3% 17.718 100,0% 

Santa Elena 5,4% 59,4% 35,2% 0,0% 2.547 100,0% 

Total 42,5% 32,6% 11,3% 13,6% 607.774 100,0% 

 

En general, se podría decir que la apropiación en las diversas comunas y 

corregimientos del espacio público entre semanas es escasa (menor de 4 

horas), las excepciones serían El Poblado y los corregimientos de Santa Elena 

y Altavista. 

La tabla 56 permite apreciar que el cambio en cuanto al tiempo de apropiación 

de los espacios públicos los fines de semana de acuerdo a la comuna de 

residencia no varía sustancialmente respecto a la información registrada en la 

tabla anterior. 

 

Tabla 56: Uso del espacio público los fines de semana según comuna 

  

Y, usualmente los fines de semana ¿Cuántas horas al día hace usted uso de esos 

espacios públicos? 

Menos de 

una hora 

Entre 1 y 

menos de  4 

horas 

Entre 4 y 

menos de 8 

horas 

De 8 o 

más horas Número Total 

Popular 27,2% 50,0% 13,6% 9,3% 31.712 100,0% 

Santa Cruz 41,0% 32,9% 16,8% 9,2% 24.538 100,0% 

Manrique 45,2% 31,3% 18,5% 5,0% 42.142 100,0% 

Aranjuez 35,8% 43,0% 10,6% 10,5% 39.830 100,0% 

Castilla 25,9% 42,5% 16,8% 14,8% 37.711 100,0% 

Doce de Octubre 33,3% 36,1% 16,4% 14,2% 49.694 100,0% 

Robledo 25,0% 46,3% 12,3% 16,5% 44.098 100,0% 

Villa Hermosa 37,1% 44,5% 12,0% 6,4% 29.680 100,0% 

Buenos Aires 24,8% 48,5% 18,0% 8,7% 37.478 100,0% 

La Candelaria 36,3% 46,8% 11,8% 5,1% 26.375 100,0% 

Laureles Estadio 28,4% 43,0% 19,6% 9,0% 37.918 100,0% 

La América 23,2% 38,9% 17,4% 20,5% 30.090 100,0% 

San Javier 35,6% 33,3% 19,9% 11,2% 34.382 100,0% 

El Poblado 12,0% 22,7% 26,7% 38,7% 34.651 100,0% 

Guayabal 44,7% 27,1% 15,6% 12,5% 23.258 100,0% 



Belén 36,3% 45,7% 11,7% 6,3% 53.452 100,0% 

Palmitas 39,0% 41,4% 6,5% 13,1% 2.222 100,0% 

San Cristóbal 50,3% 31,7% 10,0% 8,0% 7.527 100,0% 

Altavista 14,3% 85,7% 0,0% 0,0% 751 100,0% 

San Antonio de 

Prado 
31,2% 38,4% 12,0% 18,4% 17.718 100,0% 

Santa Elena 5,4% 59,4% 35,2% 0,0% 2.547 100,0% 

Total 31,8% 39,9% 15,9% 12,4% 607.774 100,0% 

En relación con el uso del transporte colectivo, se aprecia que los residentes de 

las comunas nororientales son las que mayor demanda hacen del transporte 

público (ver Tabla 57): alrededor de 6 de cada diez habitantes de estas zonas 

hacen uso regular del transporte masivo. Situación diferente es la de los 

residentes en El Poblado: uno de cada tres no hacen uso de éstos medios. 

 

Tabla 57: Uso semanal del transporte público según comuna 

  

¿Con qué frecuencia semanal, usa usted el trasporte público? 

Siempre Casi siempre Ocasionalmente Nunca Número Total 

Popular 34,8% 22,2% 40,8% 2,2% 31.712 100,0% 

Santa Cruz 56,6% 11,6% 26,6% 5,2% 24.538 100,0% 

Manrique 62,5% 7,0% 22,9% 7,6% 42.142 100,0% 

Aranjuez 40,7% 15,5% 35,1% 8,7% 39.830 100,0% 

Castilla 35,6% 19,5% 37,8% 7,1% 37.711 100,0% 

Doce de Octubre 38,3% 16,8% 39,2% 5,7% 49.694 100,0% 

Robledo 40,9% 24,6% 28,6% 5,9% 44.098 100,0% 

Villa Hermosa 47,9% 13,1% 33,4% 5,5% 29.680 100,0% 

Buenos Aires 42,5% 11,9% 33,4% 12,2% 37.478 100,0% 

La Candelaria 34,6% 22,3% 39,7% 3,4% 26.375 100,0% 

Laureles Estadio 24,1% 20,9% 40,8% 14,2% 37.918 100,0% 

La América 34,0% 19,3% 35,8% 10,9% 30.090 100,0% 

San Javier 35,3% 15,2% 38,1% 11,4% 34.382 100,0% 

El Poblado 17,3% 10,0% 39,5% 33,1% 34.651 100,0% 

Guayabal 13,7% 22,9% 49,8% 13,7% 23.258 100,0% 

Belén 31,8% 15,3% 42,7% 10,2% 53.452 100,0% 

Palmitas 22,1% 12,8% 13,1% 52,0% 2.222 100,0% 

San Cristóbal 38,0% 9,9% 42,1% 10,1% 7.527 100,0% 

Altavista 42,9% 0,0% 42,9% 14,3% 751 100,0% 

San Antonio de 39,3% 20,1% 27,8% 12,7% 17.718 100,0% 



Prado 

Santa Elena 16,2% 29,8% 48,2% 5,8% 2.547 100,0% 

Total 37,2% 16,6% 36,1% 10,1% 607.774 100,0% 

 

Al analizar las apreciaciones de los medellinenses acerca de su percepción de 

seguridad, en términos generales, se puede adelantar que existe una opinión 

positiva al respecto, sin embargo, al visualizar este juicio desde una 

perspectiva de acuerdo a su lugar de residencia habitual, los datos muestran 

una interesante relación: Los-as residentes de zonas como El Poblado perciben 

que la ciudad es segura para los hombres (alrededor del 60 por ciento), 

situación parecida manifiestan los habitantes de otras comunas, tales como 

Santa Cruz, Guayaba (ver Tabla 58).  

 

Tabla 58: Percepción de seguridad en Medellín para hombres según 

comuna 

  

En general, usted como piensa que es la ciudad de Medellín - para hombres 

Muy 

segura Segura Insegura 

Muy 

insegura No sabe 

No 

responde Número Total 

Popular 0,9% 34,0% 57,6% 7,5% 0,0% 0,0% 31.712 100,0% 

Santa Cruz 0,0% 48,5% 42,2% 7,5% 1,7% 0,0% 24.538 100,0% 

Manrique 0,7% 36,1% 52,1% 10,2% 1,0% 0,0% 42.142 100,0% 

Aranjuez 1,1% 30,2% 55,8% 11,6% 1,3% 0,0% 39.830 100,0% 

Castilla 2,7% 34,5% 49,6% 12,9% 0,4% 0,0% 37.711 100,0% 

Doce de Octubre 1,7% 29,6% 53,7% 15,1% 0,0% 0,0% 49.694 100,0% 

Robledo 0,9% 35,8% 55,9% 7,3% 0,0% 0,0% 44.098 100,0% 

Villa Hermosa 0,5% 27,0% 63,6% 8,9% 0,0% 0,0% 29.680 100,0% 

Buenos Aires 0,8% 33,0% 54,2% 11,3% 0,7% 0,0% 37.478 100,0% 

La Candelaria 0,6% 25,4% 59,5% 14,5% 0,0% 0,0% 26.375 100,0% 

Laureles Estadio 1,3% 26,7% 61,7% 10,3% 0,0% 0,0% 37.918 100,0% 

La América 2,7% 30,3% 50,3% 15,6% 1,1% 0,0% 30.090 100,0% 

San Javier 0,5% 31,3% 61,4% 6,4% 0,0% 0,4% 34.382 100,0% 

El Poblado 0,8% 58,7% 36,3% 3,6% 0,5% 0,0% 34.651 100,0% 

Guayabal 0,0% 41,5% 50,0% 8,5% 0,0% 0,0% 23.258 100,0% 

Belén 1,9% 30,9% 54,8% 11,7% 0,3% 0,3% 53.452 100,0% 

Palmitas 0,0% 19,6% 54,5% 25,9% 0,0% 0,0% 2.222 100,0% 

San Cristóbal 0,0% 26,2% 63,9% 7,9% 1,9% 0,0% 7.527 100,0% 



Altavista 0,0% 14,3% 71,4% 14,3% 0,0% 0,0% 751 100,0% 

San Antonio de 

Prado 
1,6% 31,9% 55,2% 11,3% 0,0% 0,0% 17.718 100,0% 

Santa Elena 0,0% 52,9% 47,1% 0,0% 0,0% 0,0% 2.547 100,0% 

Total 1,1% 34,0% 54,0% 10,4% 0,4% 0,0% 607.774 100,0% 

 

Sin embargo, al analizar su percepción de inseguridad, los datos muestran que 

hay zonas críticas tales como: Popular, Manrique, Aranjuez, Villa Hermosa, La 

Candelaria, Laureles y Belén entre otras. 

 

Con respecto a los corregimientos, hay que destacar que Santa Elena es 

considerada segura al contrario de San Cristóbal, en donde casi el 70 por 

ciento de los entrevistados expresaron sentirse inseguros. 

 

En cuanto a la sensación de seguridad en esta ciudad para las mujeres y se 

analiza desde el punto de vista de su lugar de residencia, se puede adelantar 

que existe una opinión generalizada de inseguridad: Los-as residentes de 

zonas como El Poblado manifiestan que es una ciudad relativamente insegura 

(alrededor del 55 por ciento). Opinión parecida manifiestan los-as habitantes de 

Santa Cruz y Guayabal, zonas donde para los hombres se manifestó una 

mayor percepción de seguridad. En general, al analizar la percepción de 

inseguridad, los datos muestran que hay zonas críticas en el Nororiente de la 

ciudad (Popular, Manrique, Aranjuez, Villa Hermosa, La Candelaria).  Belén y 

12 de Octubre muestran una situación crítica para las mujeres (Ver Tabla 59). 

 



Tabla 59: Percepción de seguridad en Medellín para mujeres según comuna 

  

En general, usted como piensa que es la ciudad de Medellín - para mujeres 

Muy 

segura Segura Insegura 

Muy 

insegura No sabe 

No 

responde Número Total 

Popular 0,9% 32,2% 58,5% 8,4% 0,0% 0,0% 31.712 100,0% 

Santa Cruz 0,0% 43,3% 42,2% 12,1% 2,3% 0,0% 24.538 100,0% 

Manrique 0,3% 32,1% 55,7% 11,2% 0,7% 0,0% 42.142 100,0% 

Aranjuez 0,7% 24,0% 58,9% 16,1% 0,3% 0,0% 39.830 100,0% 

Castilla 1,5% 24,6% 58,3% 14,8% 0,8% 0,0% 37.711 100,0% 

Doce de Octubre 0,8% 27,3% 55,4% 16,2% 0,3% 0,0% 49.694 100,0% 

Robledo 0,9% 33,7% 56,2% 9,2% 0,0% 0,0% 44.098 100,0% 

Villa Hermosa 0,5% 24,8% 63,2% 11,6% 0,0% 0,0% 29.680 100,0% 

Buenos Aires 0,0% 25,9% 61,6% 12,1% 0,4% 0,0% 37.478 100,0% 

La Candelaria 0,6% 25,4% 59,5% 14,5% 0,0% 0,0% 26.375 100,0% 

Laureles Estadio 0,9% 23,1% 62,6% 13,4% 0,0% 0,0% 37.918 100,0% 

La América 2,2% 20,7% 57,8% 17,8% 1,6% 0,0% 30.090 100,0% 

San Javier 0,0% 29,0% 62,8% 7,8% 0,0% 0,4% 34.382 100,0% 

El Poblado 0,8% 41,4% 43,5% 13,0% 0,0% 1,3% 34.651 100,0% 

Guayabal 0,0% 35,1% 51,9% 13,0% 0,0% 0,0% 23.258 100,0% 

Belén 1,6% 29,5% 55,7% 12,6% 0,3% 0,3% 53.452 100,0% 

Palmitas 0,0% 19,6% 48,0% 32,4% 0,0% 0,0% 2.222 100,0% 

San Cristóbal 0,0% 22,3% 60,1% 15,8% 1,9% 0,0% 7.527 100,0% 

Altavista 0,0% 14,3% 71,4% 14,3% 0,0% 0,0% 751 100,0% 

San Antonio de 

Prado 
1,6% 29,5% 56,0% 12,9% 0,0% 0,0% 17.718 100,0% 

Santa Elena 0,0% 52,9% 47,1% 0,0% 0,0% 0,0% 2.547 100,0% 

Total 0,8% 29,2% 56,7% 12,8% 0,4% 0,1% 607.774 100,0% 

 

En los corregimientos, con excepción de Santa Elena, la situación de las 

mujeres, en relación a la percepción de inseguridad es alarmante, valga 

mencionar sólo el Corregimiento de Palmitas. 

 

La situación de niñas y niños no parece diferenciarse de lo anterior. La 

apreciación de inseguridad tanto para las niñas como para los niños es 

generalizada en la Ciudad. En cualquiera de las comunas y corregimientos (con 

la excepción de Santa Elena) la situación es dramática y así lo muestran los 

datos. Aranjuez y Villa Hermosa, a título de ejemplo, muestran una altísima 

imagen de inseguridad (ver anexos). 

 

Como conclusión podría decirse que la apropiación del espacio público tanto en 

semana como los fines de semana es mínima: sigue siendo un espacio que 

genera más temores que confianzas. La excepción es el sector de El Poblado, 



que además de ser un barrio residencial, ofrece múltiples alternativas en el 

escenario de lo público y por su ubicación, podría asegurarse que brinda más 

condiciones de seguridad y eso se refleja en  la apropiación del espacio 

público. 

Otro aspecto a resaltar es la percepción  de inseguridad que se tiene para 

todos los grupos poblacionales en las diferentes comunas de la ciudad, 

nuevamente siendo una excepción la comuna 14. 

 

LUGARES SEGUROS E INSEGUROS EN MEDELLÍN 

Con respecto a los lugares de la ciudad que son considerados como lo más 

inseguros, las opiniones son contundentes: el centro de la ciudad recoge la 

gran mayoría de las opiniones negativas, sin embargo, requerida una segunda 

opinión, sus plazas y parques reflejan igualmente una imagen negativa. El 

entorno barrial, sus calles, sus parques, sus puntos de encuentro tradicionales 

reciben una imagen positiva (ver anexos).  

 

A continuación, intentando medir el grado de temor que generan ciertos sitios, 

la información recolectada muestra en términos generales lo siguiente: Los 

entornos sociales cercanos al residente, tales como su hogar, sus colegios, su 

vecindario son percibidos como lugares acogedores y que no infunden temor o 

desconfianza. Al igual sitios institucionales prestadores de servicios de 

consumo colectivo tales como salud y reparticiones públicas son percibidos 

como lugares confiables (ver tabla 60)1.  

                                                             
1
 Puede consultarse en los anexos la construcción original de las tablas que evalúan la 

percepción de de cada sitio en específico.  

 



Tabla 60: Calificación sobre el grado de seguridad generado por algunos espacios de 

acuerdo a la comuna 

COMUNA 

Cómo podría usted calificar el grado de seguridad o temor que le generan los siguientes 

espacios 

La casa lugar de estudio 

vecindario 

  

instituciones y 

espacios de salud 

seguros inseguros seguros inseguros seguros inseguros seguros inseguros 

Popular 93,9% 4,3% 86,9% 2,2% 82,2% 5,7% 78,7% 18,6% 

Santa Cruz 85,6% 1,7% 74,0% 8,1% 64,7% 11,0% 70,5% 10,4% 

Manrique 92,7% 1,3% 76,8% 6,2% 62,6% 14,1% 68,9% 18,9% 

Aranjuez 89,2% 4,3% 79,4% 8,9% 61,6% 10,4% 69,0% 16,0% 

Castilla 93,3% 1,8% 80,7% 6,4% 74,9% 7,1% 77,8% 10,1% 

Doce de 

Octubre 
94,4% 1,4% 85,3% 2,3% 68,3% 11,6% 73,6% 10,2% 

Robledo 93,2% 1,3% 80,7% 6,6% 73,3% 10,0% 83,3% 8,7% 

Villa 

Hermosa 
94,8% 0,9% 78,0% 3,2% 52,3% 10,0% 59,4% 21,0% 

Buenos 

Aires 
92,9% 2,2% 80,5% 7,2% 63,3% 11,6% 69,4% 16,6% 

La 

Candelaria 
94,1% 1,2% 82,9% 2,9% 45,9% 22,5% 77,6% 7,7% 

Laureles 

Estadio 
95,6% 1,3% 83,6% 4,4% 72,9% 10,2% 79,3% 8,0% 

La 

América 
92,5% 3,3% 80,4% 5,8% 69,6% 9,8% 76,1% 8,2% 

San Javier 93,4% 2,1% 85,9% 3,0% 74,0% 7,5% 88,2% 5,3% 

El Poblado 98,7% 0,0% 90,8% 1,5% 82,8% 3,6% 88,2% 3,4% 

Guayabal 95,2% 2,0% 87,2% 3,3% 71,0% 6,8% 63,2% 18,6% 

Belén 93,3% 0,9% 75,7% 4,7% 63,7% 11,9% 73,1% 8,0% 

Palmitas 100,0% 0,0% 60,8% 26,1% 77,9% 9,0% 52,0% 19,0% 

San 

Cristóbal 
90,0% 6,0% 66,0% 18,0% 67,9% 14,0% 63,9% 10,0% 

Altavista 100,0% 0,0% 85,7% 14,3% 42,9% 28,6% 100,0% 0,0% 

San 

Antonio de 

Prado 

90,4% 2,4% 83,0% 4,8% 75,1% 6,4% 73,3,% 13,0% 

Santa 

Elena 
100,0% 0,0% 100,0% 0,0% 100,0% 0,0% 81,8% 0,0% 

 



El transporte público, en general es percibido como relativamente seguro, al 

igual los espacios públicos cercanos, tales como parques o polideportivos (ver 

tabla 61). 

 

Tabla 61: Calificación sobre el grado de seguridad generado por algunos 

espacios de acuerdo a la comuna 

COMUNA 

Cómo podría usted calificar el grado de 

seguridad o temor que le generan los siguientes 

espacios 

el transporte en general 

parque o sitios 

públicos 

seguros inseguros seguros inseguros 

Popular 66,6% 11,8% 37,4% 23,4% 

Santa Cruz 56,6% 18,5% 38,1% 29,6% 

Manrique 50,0% 17,5% 21,8% 36,2% 

Aranjuez 38,6% 20,3% 24,6% 36,0% 

Castilla 44,3% 14,4% 38,4% 29,5% 

Doce de Octubre 47,5% 17,9% 31,2% 32,1% 

Robledo 48,6% 14,8% 31,1% 30,0% 

Villa Hermosa 35,6% 6,5% 15,7% 26,3% 

Buenos Aires 54,9% 19,5% 21,4% 42,5% 

La Candelaria 51,3% 15,5% 18,2% 34,5% 

Laureles Estadio 45,8% 16,9% 19,6% 34,2% 

La América 42,0% 19,1% 28,5% 31,6% 

San Javier 62,3% 16,6% 28,4% 32,4% 

El Poblado 43,8% 15,9% 38,0% 20,1% 

Guayabal 54,0% 18,0% 38,1% 26,2% 

Belén 42,6% 10,9% 19,7% 30,8% 

Palmitas 39,0% 19,6% 39,0% 28,4% 

San Cristóbal 52,1% 22,0% 32,0% 36,1% 

Altavista 71,4% 14,3% 28,6% 28,6% 

San Antonio de Prado 60,7% 12,8% 47,9% 22,5% 

Santa Elena 93,5% 0,0% 77,1% 0,0% 

 

 

Se destaca la apreciación negativa que reciben los establecimientos públicos, 

las calles de la ciudad, discotecas y bares, en donde parece como una 

constante una opinión de recelo y desconfianza. En las comunas nororientales, 



estos establecimientos son percibidos mayoritariamente como atemorizantes e 

inseguros. Un menor castigo de la opinión pública reciben los lugares de El 

Poblado. (Ver Tabla 62). 

 

Tabla 62: Calificación sobre el grado de inseguridad generado por 

algunos espacios de acuerdo a la comuna 

COMUNA 

Cómo podría usted calificar el grado de 

inseguridad o temor que le generan los siguientes 

espacios 

las calles 

parque o sitios 

públicos 

seguros inseguros seguros inseguros 

Popular 29,4% 42,5% 18,5% 52,3% 

Santa Cruz 25,4% 34,7% 15,0% 42,2% 

Manrique 9,3% 56,5% 11,6% 52,5% 

Aranjuez 11,7% 58,7% 9,1% 66,3% 

Castilla 25,0% 45,3% 17,9% 47,2% 

Doce de Octubre 27,0% 38,9% 24,1% 46,0% 

Robledo 18,5% 41,7% 15,3% 57,5% 

Villa Hermosa 11,5% 54,3% 7,8% 60,0% 

Buenos Aires 9,3% 67,5% 14,8% 69,3% 

La Candelaria 12,5% 57,8% 15,9% 54,8% 

Laureles Estadio 10,2% 54,7% 18,2% 54,3% 

La América 13,5% 46,6% 18,8% 52,9% 

San Javier 18,9% 48,8% 15,2% 55,6% 

El Poblado 23,2% 28,8% 38,3% 27,6% 

Guayabal 23,3% 41,0% 16,8% 38,4% 

Belén 15,9% 39,7% 15,4% 44,5% 

Palmitas 13,1% 73,9% 39,0% 54,5% 

San Cristóbal 40,1% 44,1% 8,0% 46,2% 

Altavista 14,3% 42,9% 0,0% 42,9% 

San Antonio de Prado 32,0% 33,7% 24,0% 46,3% 

Santa Elena 46,6% 0,0% 5,4% 83,4% 

 

En relación con la seguridad, se les preguntó a los medellinenses ¿cómo 

consideraban a ciertos sitios públicos, en términos de seguridad e inseguridad? 

La información recolectada mostró lo siguiente: los parques en general son 

vistos como lugares relativamente seguros. Ahora bien, cuando se habla de los 



parques de barrios, las apreciaciones no varían mayormente de acuerdo a la 

zona.  

 

Respecto a los llamados parques recreativos y ciclovías, en los cuales hay 

unas formas establecidas y organizadas para su utilización, las apreciaciones 

de seguridad son mucho mayores (Ver Tabla 63). 

 

No es así con los llamados escenarios para conciertos o eventos deportivos 

(ver tabla 63): En las comunas de Belén, Buenos Aíres, Villa Hermosa y 

Manrique es arraigada la idea que estos sitios son poco seguros. Llama la 

atención que en corregimientos como Palmitas se tenga una consideración tan 

negativa con respecto a este tipo de sitios. 

 

Los centros comerciales tienen una imagen de ser lugares seguros y confiables 

para el general de los medellinenses (Ver Tabla 63).  



 

Tabla 63: Lugares y su relación con la seguridad según comuna 

COMUNA 

En relación con la seguridad, ¿Cómo considera usted los siguientes  lugares de la ciudad de 

Medellín?  

parques en general parque recreativos 

escenarios para 

conciertos o eventos 

deportivos centros comerciales 

seguros inseguros seguros inseguros seguros inseguros seguros inseguros 

Popular 46,5% 22,0% 81,5% 2,6% 50,1% 14,1% 55,1% 9,8% 

Santa Cruz 34,1% 17,9% 66,5% 4,6% 27,7% 28,9% 38,7% 22,0% 

Manrique 31,5% 31,6% 71,4% 11,0% 21,5% 36,0% 42,7% 24,5% 

Aranjuez 24,2% 35,7% 63,7% 4,5% 25,2% 31,6% 48,1% 14,3% 

Castilla 29,8% 26,5% 82,2% 2,6% 27,3% 28,4% 59,8% 8,7% 

Doce de 

Octubre 
40,9% 27,0% 81,1% 3,4% 33,5% 30,1% 56,3% 12,2% 

Robledo 37,1% 31,9% 84,0% 1,6% 32,1% 25,9% 58,5% 13,7% 

Villa 

Hermosa 
36,2% 20,9% 59,7% 1,8% 21,5% 17,2% 39,0% 14,4% 

Buenos 

Aires 
27,2% 43,7% 78,3% 2,6% 22,4% 40,1% 49,6% 12,8% 

La 

Candelaria 
30,7% 37,8% 69,1% 2,8% 33,7% 21,0% 49,1% 10,6% 

Laureles 

Estadio 
20,0% 38,7% 69,4% 6,1% 24,5% 34,7% 54,4% 11,0% 

La América 21,2% 33,6% 78,9% 6,0% 24,7% 35,2% 64,3% 8,6% 

San Javier 24,9% 34,7% 76,2% 4,3% 30,3% 40,3% 68,1% 14,6% 

El Poblado 34,1% 24,9% 65,9% 12,5% 24,7% 27,4% 81,8% 5,5% 

Guayabal 39,8% 17,7% 63,4% 8,2% 23,6% 27,0% 41,9% 14,4% 

Belén 35,6% 36,1% 76,8% 4,1% 31,4% 19,5% 45,6% 17,3% 

Palmitas 32,4% 48,0% 93,5% 0,0% 6,5% 77,9% 67,6% 6,5% 

San 

Cristóbal 
50,0% 18,0% 52,0% 10,1% 27,9% 28,0% 37,6% 20,1% 

Altavista 28,6% 0,0% 100,0% 0,0% 14,3% 71,4% 100,0% 0,0% 

San 

Antonio de 

Prado 

44,8% 24,0% 78,2% 4,0% 37,4% 26,4% 55,7% 18,5% 

Santa Elena 52,9% 11,7% 70,6% 0,0% 70,6% 0,0% 706,0% 0,0% 

 



No es así, cuando se inquiere respecto a la situación de seguridad que se 

presenta en establecimientos públicos nocturnos: Predomina la idea que son 

lugares relativamente seguros aunque los de El Poblado son los mejores 

calificados. Visualizado el problema por comuna: la información muestra que 

hay lugares en donde son considerados inseguros: Villa Hermosa, Santa Cruz, 

Manrique por ejemplo. Llama la atención, el corregimiento de Palmita en donde 

la apreciación de sus habitantes es bastante negativa (Ver Tabla 64). 

 

La misma tabla permite observar que los bancos y las instituciones financieras, 

de acuerdo al estudio, representan lugares inseguros. San Cristóbal representa 

un hito en esta apreciación (alrededor del 70 por ciento los considera 

inseguros).  Residentes de las comunas de Buenos Aíres, La América, San 

Javier, Popular, Robledo manifiestan una mayor preocupación por la 

inseguridad alrededor de las instalaciones bancarias. 

 

 Establecimientos públicos, tales como cines y cafeterías reúnen una 

evaluación muy positiva para los medellinenses en general, al igual, los 

establecimientos educativos. 



Tabla 64: Lugares y su relación con la seguridad según comuna 

COMUNA 

En relación con la seguridad, ¿Cómo considera usted los siguientes lugares de la 

ciudad de Medellín?  

establecimiento públicos 

nocturnos 

alrededores de bancos y 

cajeros cines, cafeterías 

seguros inseguros seguros inseguros seguros inseguros 

Popular 15,3% 51,6% 17,3% 56,3% 48,7% 20,7% 

Santa Cruz 11,0% 63,0% 10,4% 54,9% 33,5% 27,7% 

Manrique 5,6% 70,9% 12,0% 65,0% 29,9% 20,5% 

Aranjuez 7,2% 63,2% 17,3% 53,1% 33,5% 14,7% 

Castilla 12,0% 57,5% 15,7% 65,4% 50,1% 15,3% 

Doce de Octubre 16,5% 51,4% 19,3% 61,3% 46,4% 15,6% 

Robledo 13,6% 62,8% 11,1% 64,7% 44,0% 19,5% 

Villa Hermosa 2,8% 63,2% 15,5% 55,9% 18,1% 25,9% 

Buenos Aires 9,1% 69,9% 8,2% 65,8% 28,8% 11,1% 

La Candelaria 12,5% 55,4% 14,2% 64,8% 29,5% 12,8% 

Laureles Estadio 12,9% 58,6% 15,5% 64,1% 41,0% 14,2% 

La América 14,6% 51,0% 9,7% 66,9% 45,2% 13,3% 

San Javier 9,9% 61,6% 10,4% 74,7% 45,0% 20,4% 

El Poblado 28,6% 30,2% 23,0% 43,8% 70,0% 8,0% 

Guayabal 11,6% 43,0% 10,9% 51,5% 34,7% 15,1% 

Belén 13,3% 48,8% 18,6% 52,3% 39,6% 18,2% 

Palmitas 6,5% 86,9% 6,5% 86,9% 58,6% 0,0% 

San Cristóbal 7,9% 54,3% 22,0% 68,2% 36,1% 14,0% 

Altavista 0,0% 71,4% 28,6% 71,4% 71,4% 14,3% 

San Antonio de 

Prado 
12,1% 63,1% 15,3% 62,2% 37,7% 19,2% 

Santa Elena 5,4% 89,2% 0,0% 100,0% 64,2% 0,0% 

 

Con respecto al transporte público en general, la apreciación tiende a repartirse 

entre los que se sienten relativamente seguros e inseguros. Los juicios tienden 

a ser más extremos en Villa Hermosa y Santa Cruz (ver tabla 65). 

 

Una situación crítica es la que se percibe cuando se les pregunta sobre la 

seguridad en las calles de la ciudad: ya sea en términos generales o por lugar 

de residencia del informante, la apreciación es negativa – la gran mayoría 

opina que las calles son inseguras. 



Tabla 65: Lugares y su relación con la seguridad según comuna 

COMUNA 

En relación con la seguridad, ¿Cómo considera usted los siguientes lugares de 

la ciudad de Medellín?  

transporte público calles en general calles del centro 

seguros inseguros seguros inseguros seguros inseguros 

Popular 48,2% 29,5% 9,8% 66,3% 10,4% 74,0% 

Santa Cruz 30,6% 39,3% 12,7% 60,1% 5,8% 75,2% 

Manrique 28,7% 40,5% 3,6% 78,7% 2,3% 89,0% 

Aranjuez 28,9% 31,2% 9,7% 68,2% 4,2% 83,8% 

Castilla 39,7% 25,4% 17,9% 48,2% 23,4% 54,9% 

Doce de Octubre 32,3% 31,2% 19,8% 51,9% 16,3% 64,9% 

Robledo 30,7% 23,6% 9,4% 59,1% 5,7% 76,8% 

Villa Hermosa 16,2% 47,8% 2,8% 78,1% 1,9% 86,6% 

Buenos Aires 41,5% 23,0% 6,1% 71,0% 5,0% 82,1% 

La Candelaria 37,4% 27,8% 9,0% 72,3% 7,6% 78,3% 

Laureles Estadio 29,0% 35,4% 6,2% 65,6% 3,1% 84,1% 

La América 33,4% 26,6% 10,1% 53,7% 11,1% 72,4% 

San Javier 40,3% 29,5% 10,4% 60,7% 7,6% 78,0% 

El Poblado 34,2% 23,8% 20,3% 32,8% 9,2% 69,1% 

Guayabal 23,8% 33,1% 9,0% 52,9% 4,5% 65,7% 

Belén 33,3% 28,1% 7,4% 59,5% 5,2% 75,2% 

Palmitas 32,7% 25,9% 6,5% 60,8% 0,0% 100,0% 

San Cristóbal 46,1% 36,0% 26,1% 54,1% 6,1% 76,0% 

Altavista 57,1% 0,0% 14,3% 42,9% 0,0% 71,4% 

San Antonio de 

Prado 
36,5% 32,9% 9,5% 64,9% 11,2% 73,6% 

Santa Elena 77,1% 0,0% 5,4% 45,8% 5,4% 88,8% 

 

Finalmente,  las calles del centro de la ciudad son consideradas inseguras. 

Todo lo anterior muestra una población que considera que los lugares públicos 

abiertos son inseguros, así sea desde su perspectiva como residente en 

determinadas zonas. 

Se podría concluir afirmando que la sensación de seguridad o inseguridad que 

generan algunos espacios de acuerdo a la comuna donde se habite se sostiene 

en relación cuando la información es discriminada por sexo (ver primer 

capítulo). 

 



Situaciones desventajosas en términos de seguridad para la población 

femenina que habita Medellín 

 

Las diferencias en torno a la seguridad respecto al género marcan una 

tendencia de desventaja para las mujeres respecto a los hombres: los 

habitantes de todas las comunas manifiestan que es mayor el nivel de 

inseguridad para el género femenino (ver tabla 66)  

 

Tabla 66: Percepción sobre situaciones en términos de seguridad para las 

mujeres según comuna 

COMUNA 

¿Usted considera que existen situaciones desventajosas en términos de 

seguridad para las mujeres? 

Si No  No sabe No responde Número Total 

Popular 54,3% 45,7% 0,0% 0,0% 31.712 100,0% 

Santa Cruz 63,0% 35,8% 1,2% 0,0% 24.538 100,0% 

Manrique 55,8% 42,5% 1,7% 0,0% 42.142 100,0% 

Aranjuez 50,1% 49,9% 0,0% 0,0% 39.830 100,0% 

Castilla 67,7% 30,0% 1,1% 1,1% 37.711 100,0% 

Doce de Octubre 55,9% 42,7% 0,3% 1,1% 49.694 100,0% 

Robledo 61,5% 37,5% 0,6% 0,3% 44.098 100,0% 

Villa Hermosa 64,6% 33,5% 1,4% 0,5% 29.680 100,0% 

Buenos Aires 55,9% 41,2% 0,4% 2,5% 37.478 100,0% 

La Candelaria 73,6% 26,4% 0,0% 0,0% 26.375 100,0% 

Laureles Estadio 69,4% 30,1% 0,0% 0,4% 37.918 100,0% 

La América 70,3% 29,3% 0,0% 0,5% 30.090 100,0% 

San Javier 61,9% 36,8% 0,4% 0,8% 34.382 100,0% 

El Poblado 72,4% 27,6% 0,0% 0,0% 34.651 100,0% 

Guayabal 60,4% 39,0% 0,6% 0,0% 23.258 100,0% 

Belén 59,0% 40,4% 0,0% 0,6% 53.452 100,0% 

Palmitas 54,5% 45,5% 0,0% 0,0% 2.222 100,0% 

San Cristóbal 53,8% 42,1% 0,0% 4,1% 7.527 100,0% 

Altavista 85,7% 14,3% 0,0% 0,0% 751 100,0% 

San Antonio de Prado 54,3% 45,7% 0,0% 0,0% 17.718 100,0% 

Santa Elena 94,6% 5,4% 0,0% 0,0% 2.547 100,0% 

Total  61,5% 37,5% 0,4% 0,6% 607.774 100,0% 

 



Sobresale que los habitantes que habitan en las comunas de La Candelaria, La 

América y el Poblado consideren esta situación de desventaja: en cada una de 

ellas, alrededor de 7 de cada 10 personas están de acuerdo con dicha 

afirmación. 

 

Por su parte en los corregimientos de Altavista y Santa Elena, más del 85% de 

sus habitantes afirman que si existe una situación desventajosa en el tema de 

seguridad para las mujeres. 

 

Al momento de indagar por la diferencia que se percibe, los habitantes de todas 

las comunas manifiestan que es porque las mujeres son más vulnerables a 

ciertos delitos (ver anexos) 

 

Respecto al hecho de haber sido víctima de algún acto delictivo, violento o 

conflictivos, la información desagregada por comunas permite llegar a la 

conclusión y confirmando lo dicho en capítulos anteriores, que el nivel de 

ocurrencia de los mismos a la población de Medellín durante el último año es 

mínimo, en ninguna de las comunas sobrepasa el 9% (ver anexos) 

 

Como conclusión puede afirmarse que se mantiene la tendencia descrita en el 

primer capítulo en torno a la existencia de aspectos relacionados con la 

seguridad que afectan particularmente a los mujeres y en esa medida las hace 

más vulnerables, siendo necesario la implementación de políticas preventivas 

desde la perspectiva de género. 


